
KAINA:
letams 5 r., pusmečiui 2 r. 
O k., 3 mėnesiams 1 r. 30 
ap., 1 mėnesiui 45 k.

UŽSIENIUOSE:
etams 9 rb,: 9 menesiams 
rb. 80 k., 6 mėnesiams 

nismečiui) 4 rb. 60 k.; 3 
lėnesiams 2 rb. 35 k.; 1 
lėnesiui 80 kap.

SKELBIMAI:
etito eilelė (4 skiltys) prieš 
•katą 60 k., po teksto 30 k.

Dann ieškantiems: eilelė 
10 k.- Giminių ieškantiems: 
eilelė pu teksto 10 k.

REDAKCIJOS! 
ir ADMINISTRACIJOS adre- 
sas: Petrapilis. Saperų g-lė. 
n. 9. b. 9. Telef. 286—46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
6 kap.

Metei II. Petrapilis, Rugsėjo 11 d. 1916 m. N1 69 (98).
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Petrapilio lietuvių Draugijos
nukentėjusioms del karo šelpti

Tenise vo mokyklos salėje (Mochovaja 33).

Rugsėjo 18 dieną šių metų 6-tą valandą 
vakare.
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DIENOS TVARKA:
1) Pirmininko pranešimas apie Draugijos veikimą.
2) Metinė 1915 metų apyskaita
3) Revizijos Komisijos pranešimas.
4) Rinkimas kandidatų į Komiteto narius.
5) Einamieji reikalai.

Komiteto pirmininkas
Kun. J. LAUKAITIS..
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šiuo metu, kad, kiek galint, daugiau 
kandidatu prirengus į vidurines mo­
kyklas. Šis dalykas yra be galo svar­
bus.

Renkant kandidatus neturi būti at­
sižiūrima į luomus, iš kurių jie yra ki­
lę: neturi būti daroma skirto tarp ūki­
ninkaičių darbininkų ar dvaru kumečių 
vaikų. Tiesą pasakius, tokio skirsty­
mo niekuomet, nebuvo ir nėra lietuvių 
gyvenime. Tiktai dar kai kurie sulen­
kėję lietuviai arba lenkų dvasios sky­
riai kartais kitaip galvoja. Tik šian­
dien mes turime progos pažinti lygiai 
visų gabumus ir juos savo tėvynės la­
bui sunaudoti.

A. Dz.

VARGONININKAS ieško vietos
’alįs vesti raštinę ir chorą. Adresas: 

Ct. 3nbBa, JIh^bshhck. ry6. — 53.
2002—1,K.
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„Lietuvių Balsą“
galima pirkti prie Šv. Kotrincs 

jažnyčios,
prie Katedros (1-moji rota, kieme), 
prie Šv. Stanislovo bažnyčios, ir 

>rie Šv. Bonifaco Bažnytėlės (Petra­
pilio pusėje).

—o—
Reikalingi „Lietuvių Balsui“ nuo- 

atiniai platintojai vaikai nuo 12—16 
rietu. Mokama alga ir nuošimčiai, 
’riimami tik petrapiliečiai.

Kreipties „Lietuvių Baiso“ Admi- 
listracijon, Saperų g-lė Mr. 9—9.
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Petrapilis, rugsėjo u d.

Sunaudokime globiamos 
jaunuomenės pajėgas!

—o—
Ištremtųjų tautiečių šelpimo ir glo- 

lojimo darbas išsikerojo-išsišakojo it 
Kėliausias medis, išsiplėtė po visą Ru- 
;iją. Kiekvienas Lietuvių Draugijos sky- 
ius, kiekvienas įgaliotinis savo darbą 
iradeda, nuo steigimo vaikams prie- 
[laudu bei mokyklų. Tame darbe mato 
ie vieną iš svarbiausių savo pareigų, 
kiekvienas tatai skyrius (išėmimai—re- 
enybė) tur, jei nedaugiaus, tai bent 
leną tokią prieglaudą, bei mokyklą 
mriose globiama ir mokoma kelios 
lešimtys vaikučių. Daug yra skyrių, 
urinčių po kelias prieglaudas bei mo- 
:yklas, o šiose šimtus vaikų. Kai kurie 
įkyriai tą darbą taip gerai yra pasta- 
ę, jog savose prieglaudose globoja 
reik visus savo rajono vaikus. Paėmus 
at visa į krūvą, pamatysime, jog mū- 
iu Komitetai priglaudę yra didelę dau 
;ybę vaikų.

Taigi, kiekvienas, kaip sakiau, sky­
rus steigia prieglaudas, renka į jas 
'alkus, ne kiekvienas, tačiau, aiškiai 
lumano, kodėl, kokiam reikalui ar tik- 
dui jisai visa tai dhro. Vieni steigia 
ik todėl, kad Centro taip yra nustaty­

ta, kad kiti skyriai taip daro, arba tam, 
kad suteikus vaikams geresni materija- 
linj išlaikymą (geriau aprėdžius, gerai 
pavalgydinus), negu kad tėvai sugeba 
jiems duoti; na, dar tam, kad šiek tiek 
pamokius, kad vaikai nenuobodžiautų; 
žodžiu, kad tik išlaikius savo globia­
mus vaikus šiuo sunkiu karo metu,—o 
ten, karui pasibaigus, kad paleidus juos, 
kaip tai sakoma, visiems keturiems vė­
jams—ir tegu sau eina, iš kur atėję. 
Vadinasi, vaikų ateitimi tokie skyriai 
nei kiek nesirūpina.

Kiti, geriau numanydami, jog toki Į 
savo auklėtinius pažiūra yra žema, rū­
pinasi tiktai tų vaikų dabartimi, bet juo 
labiau ateitimi. Jie stengiasi iš vaiko, 
ypač vyresniojo amžiaus, padaryti 
žmogų, stengiasi jį pastatyti, taip sa­
kant, į kojos, kad paskui, sugrįžus į 
tėvynę, jau nebereikalautų daugiaus 
svetimos pagalbos, kad galėtų patsai 
savaime verstis, kad jisai savo tautie­
čiams, savo tėvynei būtų naudingas. 
Tuo tikslu šie rūpestingi skyriai prie­
glaudų vaikus moko įvairių rankų dar­
belių, steigia amatų mokyklų, dirbtuvių 
etc. ir į jas leidžia didžiuosius savo 
auklėtinius mokyties amatų, kad pramo­
kę galėtų per visą savo amžių, pelnyti 
sau duoną, arba kad bent įstačius juos 
į geras vėžės, kad paskui toje srityje 
galėtų patys toliaus lavinties.

Į vieną tačiau dalyką ir šie skiriai 
maža teatsižiūri, būtent: į savo auklė­
tinių mokslo gabumus. Prieglaudose 
bei mokyklose, tiesa, mokomi vaikai, 
bet mokomi visi lygiai, neatsižiūrint, 
kiek ir kaip kuris gali mokyties, ar 
kuris noromis mokosi, ar tik priver­
stas. Į gabiuosius, į norinčiuosius to­
liaus mokyties nekreipiama atidės. Tuo 
tarpu, mano išmanymu, kaip tik reiktų 
elgties priešingai. Į juos kuolabiausiai 
reiktų atsižiūrėti; jie reiktų išskirti iš 
kitų tarpo ir mokyti kiek galint dau­
giaus, ruošti į vidurines mokyklas. 
Juk jeigu mums trūko amatninkų, juo 
labiaus trūko ir trūksta mokytų žmo­
nių. Del jų reikalingumo niekas, ta- 
riuos, nė nesiginčys. Juk tai jie rūpin­
sis mūsų suvargintos tėvynės reikalais, 
jie tvers jos šviesiąją ateitį.

Ir reikia pripažinti, jog niekuomet 
neturėjome tokio patogaus laiko tam 
dalykui, kaip kad šiandien. Šiandien, 
kada didžiuma mūsų vaikų globiami 
prieglaudose, kuogeriausiai galima iš­
tirti jų gabumai ir palinkimai ir todėl 
kandidatai gali būti parenkami tik at- 
sakomiausi, tinkamiausi.

Reiktų tad taip skyriams, taip įga­
liotiniams rimtai stverties to darbo

Iš Lietuvos.

Lietuvių Draugija n. d. k. š. vokiečiams 
atėjus Vilniun.
„Vilniaus Aido“ kalendoriuje 

trumpai aprašytas visas Lietuvių 
Draugijos darbavimasis ligi 
1916 m. sausio mėn. To apra­
šymo „Liet. Balse“ spauzdina- 
me tik tas vietas, kur kalbama 
apie Draugijos darbą vokiečiams 
atėjus. Redakcija

Negalėdamas sušaukti visuotinio su­
sirinkimo, Lietuvių Draugijos Komite­
tas kooptavo laukiančiam jo darbui: 
inž. Kairį, Janulaitį, Biržišką, Bugrdi- 
škį, Stulginską, J. Šerną, Dovydaitį ir 
kun. Stankevičių. Ir yra pamato laukti, 
kad visi Lietuvos sluogsniai ir srovės, 
matydami Komitete savo atstovų, dar 
stipriau parems jo darbą. . . . , .

Jau Vilnių evakuojant, visų prie­
glaudų vaikai buvo sutalpinti vienoje 
vietoje, buvusios vyriausybės vaikų 
prieglaudos butuose. Berods, ir po to 
Vilniaus skyrius savo globoj pasiliko 
dar apie 70 vaikų (atskiruose butuose).

Vilniuje liko tik studentų bendrabu­
tis, kuriame dabar yra ir nestudentų 
ir pusinteligenčių mergaičių. Ilgainiui 
pamažėli priaugo žmonių ir kituose 
dviejuose bendrabučiuose; — apskritai 
imant, vokiečiams atėjus (5.IX.), Vilniaus 
bendrabučiuose buvo vėl apie 100 su 
viršum jaunuomenės: moksleivių ir ne- 
moksleivių. Senoviškai dirbo tik Vil­
niaus skyrius, kurio darbas, berods, 
dar padidėjo, nes priplaukė į Vilnių 
dar pabėgėlių iš artimiausių miškų. 
Prie Vilniaus skyriaus plačiau ėmė dar­
buotis ir greitosios pagalbos sekcija. 
Paliovė dirbąs Darbo Biuras ir žymiai 
buvo aptilęs C. Komiteto darbas; sky­
riai buvo atkirsti arba dar nesuskubo 
susitvarkyti naujosiose sąlygose, mo­
ksleivių dauguma išvažiavo... Užėjus 
vokiečiams, pamažėl grįžta ir kiti pa­
bėgėliai į savo tėviškes.

Nauji uždaviniai.
Užtatai prieš Draugiją iškilo nauji 

uždaviniai. Lietuva, atsidūrus naujų val­
dytojų ribose, turi apreikšti savo sava­
rankiškumą, savo atskirumą ir savo 
gyvuosius tautinius reikalus. Trūkstant 
ryšių su provincija (ligi nesutaisyti gele­
žinkeliai), lietuvių atstovybė buvo rei­
kalinga visų pirma Vilniuje — mūsų 
senojoje sostinėje.

Šiaip ar taip, ginti mūsų reikalus 
neišvengiamai priderėjo tai organizaci­
jai, kuri stipriai atsistojus ant savo ko­
jų ir jau giliai įleidus šaknis į prakti­
kos darbo dirvą Lietuvoje. Tokia or­
ganizacija ir buvo Lietuvių Draugija, 
kuri, turėdama omenyje tuos naujus

uždavinius, papildė savo sudėtį naujais 
žmonėmis.

Bet be savų reikalų gynimo D-jai, 
sveiko augančios gyvybės instinkto ve­
damai, negalėjo neparūpti ir pozityvus 
tautinis darbas. Ir pirmoj eilėje čia 
atsistojo reikalas turėti savoji mokykla: 
juk tik dvasinis gyvumas sprendžia 
tautos buvimą. Neturėdami savos lietu­
viškos mokyklos, mes būsime tik mer­
dėjanti tauta: lietuviškumas jos bus tik 
atskirų tautininkų padaras. Reorgani­
zuotas, jungtinis, tautinės vienybės su­
rištas Komitetas čia savo pozityviu 
darbu tveria naujosios Lietuvos ateitį. 
Ir visi, kas dar gyvas Lietuvoje, čia 
turi padėti, turi Komitetą paremti, apie 
jį jungtis ir drauge ginti ir auginti sa­
vo kultūrinę gyvybę.

Toliau, ant Lietuvių Dr-jos pečių 
neišvengiamai guls ir Lietuvos ūkio 
atstatymo darbas. Ištirti ir aprokuoti 
nuostolius, atstovauti atlyginimo reika­
laujantiems, organizuoti informavimą ir 
11, ir tt. — vis tat darbai, kurių ne tik 
praleisti negalima, bet ir pavėlinti.

Rasi, dabar visiems jau pirštu pri­
kišamai bus aišku, kad tik lietuvių or­
ganizacija, tik mūsų pačių ir mūsų vie­
nų būrys čia gali tą darbą tinkamai 
nudirbti. Nes čia ne vienas mechaninis 
alkano šelpimas — čia yra tautos kul­
tūros tvėrimas. Jokis alksnis neužau- 
gins ąžuolo... Jis gali tik jaunam ąžuo­
lui kliudyti augti arba jį nustelbti...

P. Klimas.
„ Vilniaus Aidas“.

iš Amerikos.
Del lietuvių dienos. Amerikos lietu­

vių laikraščiai paskelbė pranešimą, kad 
rugpjūčio 7 d. n. kai. Wilkes Barre, Pa. 
Komitetas, susikvietęs iš savo apylin­
kės žymiuosius įvairių srovių lietuvių 
veikėjus, taręsis, 1) kurios dienos pra­
šyti Jungt. Valsčių prezidento, kad pa­
skirtų visoje Amerikoje rinkliavą Lie­
tuvai, nukentėjusiai nuo karo; 2) kaip 
tinkamiausiai sutvarkyti tos dienos rin - 
kliavą, kad kuogeriausiai pasisektų.

Nutarta buvę prašyti, kad paskirtų 
Visų Šventųjų lapkričio 1 dieną.

Rinkliavos tvarkai susirinkimas nu­
statęs tam tikrą programą, kuri būsianti 
pasiūlyta visuotiniajam susirinkimui ru­
gpjūčio 17 d. apsvarstyti.

Iš Kongreso nario John’o Cesey’o 
buvo gauta žinia, kad prezidentas ke­
tinąs paskirti vieną dieną kartu net 
trims nuo karo 'nukentėjusioms tau­
toms (mūsų pabraukta. Red j. lietuviams, 
syriečiams ir armėnams. Wilkes Barre 
susirinkusieji, išgirdę žinią, kad del to 
jau esą parinkti trys delegatai važiuoti 
į J. Am. Valsčių prezidentą, visi vienu 
balsu tam pritarė ir reikalavo, kad de­
legacija kuogreičiausiai važiuotų į Va­
šingtoną.

Kunigai Lietuviai nelaisvėje. Kun. Pra­
puolenis rašo iš Rymo „Žvaigždei“ Ns 
32: — Laišku, rašytu gegužės 25dien., 
nepažįstamas man kunigas šveicaras 
pranešė iš Interlakeno, kad jis vos prieš 
porą dienų sugrįžęs iš Guttesloh’o, ka­
me esą Prūsų nelaisvėje kunigai lietu­
viai, kurie prašė duoti man žinią, kad 
padaryčiau čia kas galima, kad jiems 
būtų leista grįžti tėvynėn. Va ir pavar­
dės šių belaisvių: iš Žemaičių vyskupijos: 
kun. Vine. Jarulaitis, Viekšnių dėkonas 
ir Klebonas, buvusis I V. Dūmos at­
stovas, ir kun. Pov. Liogis, Pasvalio 
kamendorius; iš Vilniaus vyskupijos 
kun. Juoz, Šimkūnas, Geranionių kle-
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bonas, ir kun. Mot. Juozapavičius, Par- 
zyjasnės kleb., senelis gimęs 1848 m. 
Gavęs šitą žinią aš ją padaviau Į Va­
tikaną į „Segretaria di Stato“ ir Rusi­
jos pasiuntiniui prie šv. Tėvo, dargi 
pranešiau šį dalyką ir apsilankiusiems 
Ryme Rusijos Dūmos ir Velst. Tary­
bos atstovams — tegarsina Europoje, 
kaip elgiasi vokiečiai su katal. kuni­
gais, tepadeda kun. Janulaičiui, kaip 
buvusiam savo Dūmos draugui. Birže­
lio 8 d. iš Vatikano, iš „degli Affari 
Ecclesiastici Straordinari“ gavau raštą, 
jog tenai paimta globon anų keturių 
lietuvių kunigu belaisvių likimas. Gali­
ma tikėties, jog vargšams neilgai teks 
kęsti.

„Ateitis“ Ns 95 paduoda žinią, pa­
ėmusi iš „Boston Post“ laikraščio, kad 
Amerikos Kongreso (parlamento) narys 
Gallivan’as rekomendavęs prezidentui, 
kad Į badėjančios Lenkijos šelpimo 
komisiją paskirtų F. J. Bagočių (mūsų 
pabr. Red). „Boston Poste“ Įdėta bu­
vusi ir trumpa Bagočiaus bijografija ir 
buvę nurodyta, kad Liet. Šelp. Fondui 
rūpį apie 5 mil. to krašto (suprask 
Lenkijos. Red.) gyventojų, tad. Kongre­
so nario nuomone, reikalinga esą, kad 
Komisijoje būtų vienas Amerikos lie­
tuvis.

Liet. Šelp. Fondas yra socijalistų, o 
pats Bagočius, „Keleivio“ redaktorius, 
yra žinomas Amerikoje socijalistų vei­
kėjas, pagarsėjęs Įvairiais neperdaug 
gražiais žygiais. Tad ir pati „Ateitis“, 
įdėjusi tą žinią, nuo savęs pastebi: „Yra 
džiuginantis dalykas, kad Kongrese yra 
žmonių, kurie rūpinasi, kad tokion ko- 
misijon įeitų ir vienas lietuvių atstovas. 
Tik pasirinkimas F. J. Bagočiaus, ku­
ris lietuviuose turi įgijęs visiems žino­
mą vardą, kuris p. Bagočiui nesuteikia 
autoriteto lietuvių miniose, vargu 
bau gali būti paskaitytas vykusiu, ne­
žiūrint visų kvalifikacijų“.

D-ro Į. Basanavičiaus laiškas (rašy­
tas St. Šimkui. Paimtas iš Amerikos 
liet, laikraščių).

Gerbiamasai! Atsitikus patogiai pro­
gai, siunčiu kelius žodžius, kuriuos 
prašau paskelbti Amerikos lietuvių lai­
kraščiuose.

MARTYNAS YČAS.

Musu kelionė Amerikon.
(Iš Petrapilio lig Sibiro žemės).

(Žiūr. „L. B.“ Ns 68).
Kaip tamsta manai, ar jūsų tau­

tiečiai po karo sugrįš. Juk jie daug 
galėtų padėti savo kraštą pakelti jį at- 
statidinti.

— Žinoma, bet tai daug pareis nuo 
bendro politikos ir ekonomijos sutvar­
kymo. Jei rusų valdžia sugrįš Lietuvon 
su ta pačia idealogija — „spausk ir 
nieko neleisk“—jei atgabens visus savo 
netikusius agentus, jei neduos kraštui 
pačiam valdyties ir organizuoties, tai 
sunku laukti didelės emigrantų bangos 
pagrįžtant. Bet jei bus duota autono­
mija ir nuo senosios politikos atsisaky­
ta, -tai be abejonės daugelis pagrįš ir 
padės ne tik atsistatyti, bet ir, pagrįžę, 
susiorganizavę, sudarytų savo pramonę 
ir prekybą, sudarys savo kultūros įstai­
gas ir visą kraštą pakels. Tiktai prie 
tokių sąlygų galima šio to geresnio 
laukti ir iš vokiečių ekonominės vergi­
jos išsiliuosuoti. Be autonomijos Lietuva 
neatsikels.

— Aš manau — pasakė jis, — kad 
Rusija po karo stos visai ant kitų pa­
matų. Rusija toki plati, kad centrali­
zuota valdžia negali valdyti. Kaip da­
bar gali žmogus, sėdėdamas Petrapily­
je leisti gerus ir gyvenimui tinkamus 
įstatymus ir įsakymus Sibirui, Kauka­
zu!, Lietuvai ir tt. Aišku, kad Rusija 
turi stoti į decentralizacijos kelią ir 
duoti kai kurioms vietoms savivaldybę. 
Lietuviai, mano nuomone, turi gauti 
savivaldybę. Jūs tai vadinate autono­
mija su seimu, mes gal pavadinsime 
srities žemietybe (oblastnoje ziemstvo), 
bet iš tiesų tai vis ta pat. Svarbu, kad 
būtų duotos sąlygos, prie kurių lietu­
viai galėtų plėtoties ir turėti savo na- 
cijonalinio gyvenimo teises ir būtų val­

Iš apsilankiusių Vilniuje amerikiečių 
sužinojome, jog ten dar veikėjai sro­
vės tebesipeša, jog per ištisus dvejus 
metus nesurasta nei būdų, nei lėšų tė­
vynei gelbėti. Kurgi dingo tie veikė­
jai — kunigai ir pasauliniai, — kurie 
taip gražiai kalbėjo apie vienybę ir 
apie tėvynės meilę? Kur dingo tie pa­
triotai, kurie šimtines klojo, kad pui­
kius Tautos Namus išvydus? Kur jie 
dingo, ką jie veikia?! Nejaugi paliovė 
lietuviais buvę, nejaugi toje namų ko­
voje pajėgas ir jausmą pražudė!

Kur dingo toji šimtų tūkstančių 
minia, kuriai jie vadovavo; kur jie ją 
nuvedė, kad ji, ta minia, negirdi bado 
ir kumšties prispaustos Lietuvos balso?!

Juk ne kūdikiai esate, kad reikia 
rašyti jums apie mūsų vargus, — jūs 
puikiai žinote, kaip dabar Lietuvoje 
gyvenama! Veikėjų pasiliko mažas bū­
relis, bet ir tų pačių veikimas suvar­
žytas. Veikiama didesniuose miestuose, 
kur didesnės vargšų minios susispietę.

Karo ir civylinė valdžia kas kart 
mus daugiau spaudžia. Žydai, lenkai 
ir stipresni, ir liuosesni; jų organiza­
cijos perijodingai gauna visokeriopos 
pagalbos iš didžiulių organizacijų Švei­
carijoje, Berlyne, Amerikoje. Vokiečiai, 
matydam, kad juos yra kam užstoti, 
ir apsieina su jais švelniau; o su tuo, 
kuris niekam nerūpi, žinoma, kaip ap­
sieina.

Skirtumas pažiūrų. įsitikinimų mūsų 
veikimą senai paliovė trukdęs (mūsų pa­
braukta. Red.). Su skausmu ir išgąsčiu 
girdime apie amerikiečių peštynes •

Aš savo dienas jau baigiu. Lengviau 
man būtų tai pastebėti, kad mūsų Lie­
tuva, kurios atgimimui tiek darbo pa­
dėta, kuri šiandien yra ant prapulties 
krašto, kad Lietuva turėtų ilgas ei­
les gaivintojų, apgynėjų, gelbėtojų. 
Kad visi Lietuvos vaikai susispiestų į 
krūvą tėvynės gelbėti, ir mums seniams 
žilaplaukiam lengviau būt į karstą žengti.

Siunčiame jums, vaikai, gal pasku­
tinį mirštančios Lietuvos šauksmą. 
Išgirskite, atjauskite jūs jį! Jeigu Lietu­
vos žmonėms iš bado teks mirti, at­
minkite, jie mirs atmindami, kad jūs 
amerikiečiai galėjote juos gelbėti, bet 
negelbėjote. Dr. J. Basanavičius. 
Vilnius, 1916 m. liepos 1 d.

stybei naudingi. O kad savivaldybę 
jums reikės duoti, aišku. Davę Len­
kams plačią autonomiją, jau stojame 
visai į kitą kelią. Taigi tuo keliu rei­
kės ir toliau eiti.

- Kodėl gi dabar, karo metu vy­
riausybė to neparodo. Iš viso, kas da­
bar daroma, to visai nematyti. Kaip 
tamsta sau aiškini dabartines atmainas?

paklausiau jo.
— Nieko nesuprantu. Kokia čia lo­

gika, kokie faktoriai veikia, sunku iš­
manyti. Man rodosi, kad Štiurmeris il­
gai neišbus. Jo vieton bus paskirtas 
arba A. A. Chvostov’as, arba A. Bo- 
brinskis. Greičiau Chvostovas, nes jis 
neperdaug nori, o Bobrinskis perdaug 
jau stengiasi į ministerių pirmininkus, 
užtai ir mažiau šansų turi.

Pabaigę savo pasikalbėjimą, kuris 
gana ilgai nusitęsė ir kuris daugiau 
sukosi Petrapilio paskalų sferoje su vi­
sokiais įstabiais seniais ir jauniais, iš- 
siskyrėva netoli Permės.

Išlydėjau jį, ir įvairios mintys lindo 
mano galvon.

Rodosi, kad karas daug išmokė, 
daug žmonių kitaip pakreipė, bet tepa- 
sibaigia šiandieną karas ir iš Dūmos 
tribūnos tebns pareikalauta mūsų kra­
štui savivaldybės, spalininkai pirmieji 
atsisakys nuo savo liderio pažiūrų... 
Daug dar reikia dirbti, daug pajėgų 
dėti, kol Rusijos politikos vedėjai su­
pras, kad iš Lietuvos autonomijos būtų 
tiktai dviguba nauda ir pačiai valsty­
bei ir Lietuvai.

Už Permės prasideda kalnai iš 
syk neaugštos kalvos, paskui kiek aug- 
štesni, ir taip traukiasi iki Jekaterin­
burgo. Iš čia kiek pavažiavus ir mes 
jau Sibire esame.

19 VIII; Japonų „Jakeshima Maru“ laive; Tarp 
Tiendzino ir Japonijos salų.

(Bus toliau).

P. S. — Kiek anksčiau rašiau porą 
laiškų kitiems veikėjams. Gal gavo. Ie­
škokite būdų, kad galėtumėte ateiti su 
pagalba. Kelkite aikštėn mūsų nuoskau­
das, reikalaukite teisių, liuosybės, žo­
džiu — veikite visomis sujungtomis pa­
jėgomis! Tie, kurie daugiau turi, turi 
veikti ir dirbti daugiau. Amerikiečiai, 
pasirodykite, jūsų eilė atėjo!

J. B.

------------------------

Lietuvos atminima?.

Lietuva! kaip graži kitados tu buvai. 
Bet tavo vainikas šiandieną nuvyto; 
Liuosybėje lankiąja giria žaliavai, 
O nuoga dabar ir smarkiai apdraskyta.

Ne kartą mums akys iš skausmo rasojo, 
Ne kartą mums virė krūtinė;
Širdis pažaidų kaip maldyt nežinojo:
O, kas išliuosuos mums Tėvynę!

Genių Dėdė.

Feljetonėlis.

Spindulėlio mirtis...
—o—

Per ištisą naktį bangavo ir šėlo ne­
išmatuota jūrų krūtinė. Iš gelmių tam­
siųjų, nuo dugno gilaus vis kėlės ir 
kėlės augštyn supuvusios atmatos, bjau­
rūs purvai... Vis drumstesnės, nešvare­
snės buvo jūrų bangos!..

Jau senai nutilo audros, jau paliovė 
pūtę vėjai, jau deimantais sužibėjo gai­
lios rasos ant žolynų...

Jau rytuos aušrelė švito, jau po 
sodnus suskambėjo paukščių dainos 
sidabrinės...

O drumsčiosios jūros vis šėlo ban­
gavo!..

Už kalnų augštųjų motutė saulelė 
ragino kėlė vaikus spindulėlius: „Vai 
lėkite-skriskit, vaikai spindulėliai, lai­
mužės pasaulin ieškoti!..“

Ir viens spindulėlis jūrosna pasken­
do...

Pašėlusios bangos glėbin purvinan 
spindulį skaistų nutvėrė... Ir glaudės 
prie jojo karštai, nešvariai padūkusiai 
jįjį bučiavo... O jis! Jis džiaugės jau­
nutis tikrąją laimę, meilę atradęs!..

Užmiršo skaisčiąją saulelę motutę— 
gylin purvynan pasinėrė!

Ilsėjos už kalno motutė saulelė, vai­
kelių mažų laukdama: visi jie pargrįžo 
skaistūs jaunučiai, tik vieno vaikelio 
—• nebteko!..

Jis verkė, raudojo purvuose pasken­
dęs: pakilti — sparnų nebturėjo!..

Jos jįjį apvylė! Jos skausmo tik davė, 
o duoti tiek laimės žadėjo!..

Broliukai pargrįžo skaistūs jaunu­
čiai, tik vieną brolelį paliko!..

Geniušas.

------------------------

Korespondencijos.
PALTAVA.
Kad mūsų jaunimas, svetimame kra­

šte atsidūręs, galėtų liūosą šventadienių 
laiką linksmai ir dorai praleisti, geriau 
susipažinti su savaisiais, vasarą kuone 
kas šventadienį taisėme nemokamas ge­
gužines. Jas taisome truputį už miesto, 
vadiname Manastyriaus miške: yra tai 
kalnelis, medžiais apaugęs; ant pat 
kalno viršaus stovi vienuolynas. Iš tos 
vietos aiškiai matyti beveik visa Pal- 
tava, soduose ir medžiuose paskendus, 
dailių cerkvių baltomis sienomis ir ža­
liais bokštais papuošta. Smagus čia 
kampelis! Toje vietoje mes ir pralei­
džiame šventadienių popietį. Susirenka 
visa Paltavos lietuvių jaunuomenė, atei­
na ir senesnių ant pievelės pasėdėti, 
širdies nuraminti, savo jaunų dienelių 
atsiminti.

Gegužinėse daugiausia žaidžiame 
įvairiausių žaidimų su dainomis, kaip 
štai: „Kaip šios rožės gražiai žydi“, 

„Bernužėlį“, „Gegutėlę“, „Rūtelę“, „le- 
vą“, „Aguonėlę“, „Žvirblį“, „Serbintus' 
ir daug kitokių. Pailsę bežaisdami, 
sustoję ratu, užtraukiame dainelę. Taip 
smagiai ir praeina laikas, ir nors ke­
lioms valandoms užsimiršti, kad esi 
tarp svetimų, žiauraus likimo nuo te 
vynės ir savųjų atskirtas.

Linksminamės iki vakaro. Temstant, 
pašokę tradicinį „Noriu miego“ ir už­
traukę „Eisim, broliukai, namo,“ lin­
ksmai šnekučiuodami, traukiame mie­
stan, tikėdamiesi ir kitą sekmadieni 
taip pat smagiai praleisti.

P. M.
—o —

KASTRAMA.
Rugpjūčio ai d. 1916 m. čia buvo 

sutaisytas tremtinių naudai vakaras. 
Vaidinta Ostrovskio skaitykloje 5 vei­
ksmų Gužučio drama „Ponas ir Muži­
kai“. Publikos prisirinko apie 300, ku­
rių buvo pusė rusų ir latvių, o lenku 
visai nebuvo, matyt, ir čia maža lenku 
simpatija lietuviams.

Artistai mėgėjai iš Lietuvių Komi­
teto narių ir tarnautojų geriaus atliko 
savo roles negu galima buvo laukti iš 
artistų, pirmą sykį scenoje pasirodžiu­
sių. Nenuostabu, kad buvo padaryta ir 
klaidų. P. Blažys melancholingai vai­
dino Afaburdą (kuris turėjo būti geras 
sukčius, kad prigautų Magerskį) — pa­
rodė kokį tai bailų žmogų su gera 
drąsos ir apsukrumo stoka. P. Indra- 
šis, vaidindamas Magerskį, neparodė, 
nelaimėje atsidūręs, nuliūdimo, o savo 
pirmutinę mylimąją Onytę pamatęs — 
nustebimo, reikiant nesupyko ir juokėsi 
labai nenaturalingai, kaip iš rašto skai­
tydamas, „cha-cha-cha“!

P. Kačergytė (Liudytės rolė) nesu­
silaikė nesijuokusi visai nereikalingoje 
vietoje. Nors vaidino kaimietės rolę, 
betgi parodė gana inteligentingą pa­
nelę, ypač vaikštinėjimu. Tos klaidos 
apsireiškė ne kiekviename akte. Reikia 
pasakyti, kad maža buvo ir laiko pri­
siruošti. Galima vis dėlto pasakyti, kad 
vaidintojai turi nemaža gabumo. Ypač 
2-jų žydų rolėse Vingris ir Romanam 
skis ir Baltruvienės rolėje Baltaragytė 
pasižymėjo kokiu tai nepaprastu ga­
bumu. Zubauskaitė labai patiko publi­
kai savo gražiu tarimu ir balsu. Jie, 
matyti: nebepirmą kartą vaidino, nesir 
svetimtaučiai nagalėjo atsigerėti jų ti- 
pingumu ir geru rodymu dramos asme­
nų. Nebuvo galo delnams, ypač kai 
pasirodė Chmeliauskis tarno ir girtuo­
klio Jono rolėje. Jis geriausią ispūdį 
padarė publikai. P. Chmeliauskis dau­
giausiai pasidarbavo šiam vakarui, te­
būnie jam širdingai ačiū! Jis iš mažo 
būrelio sutaisė chorą, kuris po vaidini­
mui puikiai padainavo kelias tautos 
dainas. Dainos labai patiko rusams; 
prižadėjo visados ateiti, kada tik bus 
lietuvių choras. Paskiaus Kačergytč 
puikiai padeklamavo, o Zubauskaitė ir 
Garliauskaitė padainavo duetu kelias 
dainas.

Po spektaklio kariuom. orkestrui 
griežiant buvo žaidžiama ligi 2 valand. 
nakt. Vakaras davė gryno pelno 46 
rub. 5 kap.

Greitu laiku Kastramoje, sako, ro­
dysią „Užburtą Kunigaikštį“.

Ten buvęs — A. Tigris.

Žinios.
PETRAPILIS.

Pabėgėlių raikalai. Dūmos atstovas 
kun. Vasilčikovas atstovų vardu nu­
siuntęs vidaus reikalų ministeriui ofici- 
jalinį protestą prieš vyriausybės elgi­
mąsi su tam tikrąja pabėgėlių Taryba. 
Tarp kito ko kun. Vasilčikovas nuro- 
dąs, kad min. Chvostovas nė karto ne­
dalyvavęs Tarybos posėdžiuose. Mini; 
steris, girdėti liepęs greitai sustatyti 
atsakymą į šį protestą.

„Birž. Vied.“ praneša, kad daugyb? 
pabėgėlių, nenorėdami sulaukti, kai 
juos varu gabentų, patys važiuoja is
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etrapilio pravincijon, kur daugelis 
auną darbo.

—o—
Tatijanos Komiteto skyrius nuo š. 

1. 1 d. atidarė susirašinėjimo su užim- 
>mis vietomis biurą . Biuro adresas: 
etrapilis, Liteinij 47.

N° 7 Izv. Tatij. Komit. praneša, kad 
ie vėliaus kaip lapkričio i d. Komite- 
:as sutaisysiąs Petrapilyje pabėgėliu iš- 
lirbinių parodą.

—o—
Sibiro žydu pabėgėliu komitetai, 

atkreipę domę į „pabėgėlius klojotojus“, 
kurie, keldamies iš miesto į mie­
stą, visur naudojasi pašalpomis, nuta­
rę: i) kad tiktai tie pabėgėliai gausią 
keliui pašalpos, kurie aiškiai nurodysią 
savo kelionės tikslą; 2) tiktai tada, jei­
gu važiuosią tolimon kelionėn ir 3) iš­
važiuojantieji turėsią išsiimti tam ti­
krus paliudijimus, kur važiuoją.

—o—
„Kur. Nowy“ praneša, kad Maskvos 

lietuviu pabėgėliu komiteto pirmininkas 
adv. Leonas, sugrįžęs iš Centro Komi­
teto posėdžiu, pasakęs, kad į lietuvius 
veikėjus labai sunkų įspūdį daranti vy­
riausybės į tautu organizacijas pažiūra. 
Komitetai nuolat užpuldinėjami, jų są­
matos karpamos.

—o—
Vidaus reikalu ministeris išsiuntęs 

visiems gubernatoriams įsakymą, kad 
nė viena tremtinių organizacija nesių­
stu Petrapilin nė vieno tremtinio pabė-

Vidaus reikalų ministerijos Žemie- 
tybių ir pabėgėlių skyriai, iki Neviero- 
vą žemietybių skyriaus pirmininku pa­
skiriant, gyvavo atskirai. Dabar, Ne- 
vierovui užėmus žemės dirbimo mini- 
sterio padėjėjo vietą, tuodu skyrių vėl 
atskiriamu.

VAIRIOS.
Odesa. Čia, už pabėgėlių apipuoli- 

mą ir apiplėšimą balandžio 17 d., Ze- 
rebieco s. Jekaterinoslavo gub. nuteisti 
mirties bausme 3 žmonės: Pidešas, Jer- 
molenka ir Bandorius.

SVETUR.
Turkijoje pašaukti kariuomenėn visi 

iki 55 metų amžiaus.

Graikija. Naujasai ministerių pirmi­
ninkas Kalogeropulas .esąs vokiečių ša­
lininkas. Tai labai netinka sąjunginin­
kams, kurių spaudoje karštai svarsto­
mas šis klausimas. „Times“ rašo: „nau­
jasai pirmininkas visai nesitarė dar su 
anglų, rusų ir prancūzų, Atėnų atsto­
vais, o labai būtų gera, jeigu bent da­
bar tai padarytų, nes dabarties Graikija 
gyvuoja tiktai tų valstybių dėka. Mes 
atkreipiame Graikijos domę į tai, kad 
sąjungininkai visai nemano kęsti jokių 
kliūčių iš jos pusės. O jeigu turės pasi­
sekimo vokiečių intrigos, tai pavojus 
.gresia pačiam Graikijos karaliaus so­
stui. Sąjungininkės valstybės neleis ka­
raliui papeikti graikų tautos teisių“.

Norvegija. Kristijanijon suvažiavo 
pasitarti Norvegų, Švedų bei Danų mi­
nisterių pirmininkai ir užsienių reikalų 
ministerial.

S. m. 6 ir 7 d. Dūmos atstovas P. 
Miliukovas turėjęs Kristijanijos univer­
siteto salėje dvi paskaiti apie Rusijos 
kultūros stovį ir jos reikšmę Europai. 
Paskaitos turėjusios didžiausi pasiseki-

Paryžius. Pakėlus socijalistams par­
lamente klausimą apie Prancūzijos są- 
ungininkus ir karo chroningą stovį, 
ninisterių pirmininkas Brijanas pasa­
lęs prakalbą, kurią 421 balsų prieš 26 
nutarta išspauzdinti ir išlipinti po mie­
stą. „Vienintelis Prancūzijos tikslas — 
tai sumušti priešininką; tam momentui 
^greitinti ji stipria širdimi ir augštu 
dvasios pakilimu nesigailėdama aukoja 
žmones, šovinius ir armotas. Prancū­
zija nenorėjo karo, bet vieną gražią 
dieną vokiečiai nutvėrė ją už gerklės, 
įeržengę per mažosios Belgijos kūną, 

kurios neutralitetą jie patys buvo pa­
tvirtinę. Štai jau dveji metai, kaip pran- 
cūzija sulaiko užpuolikus ir stumia juos 
atgal. Ir dabar jūs išdrįstate kalbėti 
apie taiką. Koks mūsų didvyrių, žuvu­
sių kovoje atminimo užgavimas.

„Rieč“ praneša, kad Voki oje susida­
ręs jau trečias „taikos komitetas“.

„Berner Tagwacht“ duoda austrų- 
vengrų armijos nuostolių statistiką. Vi­
so labo per dvejus metus austrų ar­
mija nustojasi 3.644.994 žmonių.■ n

Kartu su rusų kariuomene Rumu- 
nuosna nukeliavusios ir žemietybių są­
jungos įstaigos.

KRRHS.
Rusų šone. Didelių mūšių nėra. Po 

kelias dienas esti be jokių atmainų. 
Karštesnių susikirtimų esti Galicijoje, 
bet ir tai tik atskirų kariuomenės da­
lių. Vokiečiai ir austrai apsikasę, susi- 
stiprinę atkakliai ginasi. Štipriai laiko­
si priešininkai Kovelio, Lvovo ir kitose 
svarbesnėse vietose. Vienok rusai ne­
duoda ramybės priešininkui; rusams 
svarbu, kad priešininkas negalėtų pa­
imti kariuomenės iš čia ir gabenti ki- 
tuosna Irontuosna, ypač Balkanuosna, 
kur, matyti, kraunamas didelis laužas 
ir gaisras plečiasi. Galicijoje bent dvi 
tris dienas nebus mūšių - tai tik žiū­
rėk, rusai pasalomis puola priešininką 
ir šį tą laimėja. Apie Sviniukus rusai 
puolę paėmė belaisvių 6 aficierius ir 
687 kareivius. Karpatuose rusai puolė 
austrus, paėmė apkasų ir 439 belaisvių, 
6 kulkosvydžius, daug šautuvų ir kito­
kių daiktų.

Kaukazo šone. Rusai žygiuoja prie­
kin. Kaukaze sniegą ir šalta esą.

Prancūzų šone. Šiomis dienomis 
prancūzai turėjo didelių laimėjimų. Ne­
žiūrint atkaklaus vokiečių gynimosi ir 
smarkių ančpuolių, prancūzai pasislinko 
gerokai priekin. Vietomis dešimties 
varstų plotu prancūzai paėjėjo priekin 
apie tris varstus. I šiaurę nuo Somos 
prancūzai paėmė Andermo ir Morero 
miškus, Bušovėno kaimą ir Labės fer­
mą. Į pietus nuo Somos prancūzai 10 
varstų plotu atstūmė vokiečius. Pran­
cūzai paėmė Vermandvilero ir Denje- 
kuro kaimus ir iš pietų pusės priėjo 
lig Berno. Per kelias dienas prancū­
zai paėmė 4000 belaisvių, 40 armotų ir 
daugiau ne 50 kulkosvydžių. Prancūzai 
rašo, kad vokiečių atkaklumas pasibai­
gęs labai blogai patiems vokiečiams. 
Taip apie Leprijos fermą, kokių 5 var­
stų plotu vokiečiai didelėmis pajėgomis 
po kelis kartus puolę prancūzus, bet 
visus kartus prancūzai atmušę vokie­
čių puolimus. Kiekvieną naują puolimą 
dariusi nauja kariuomenė. Laukai buvę 
nukloti lavonais. Ir patys vokiečiai 
prisipažįstą, kad jų nuostoliai esą labai 
dideli.

Anglų šone beveik toki pat mūšiai, 
kaip ir prancūzų šone. Anglų žygiavi­
mų vokiečiai nesulaiko. Šiomis dieno­
mis anglai vietomis paėjėjo po kelias 
tūkstantis jardų priekin. Paėmė keletą 
svarbesnių vokiečių punktų. Anglai pa­
ėmė Genšio kaimą ir visą žemės plo­
tą tarp šio kaimo ir Ležo miško. An­
glai paėmė Flerą, Kurseletą ir Marten- 
piujį. Ties Tijepvaliu anglai paėmė 
labai sustiprintų vok. apkasų. Daug 
paėmė anglai belaisvių, kurių tikras 
skaičius dar nežinomas, daug armotų, 
kulkosvydžių ir kitokių karo daiktų.

Rugsėjo 2 d. kare užmušė Anglų 
premjero Askvito sūnų Raimonda. Rai­
mondas 37 m. amžiaus, buvęs labai iš­
kalbingas oratorius, prieš karą buvęs 
advokatu. Nesenai užmušę Dikensą, 
garsaus anglų rašytojo Dikenso anūką. 
Daug garsių anglų žmonių žuvę šiame 
kare.

Italų šone. Trentino apylinkėse ita­
lai žygiuoja priekin. Fiemės, Pozinos 

ir Travenancezo lygumose italai paėmė 
keletą svarbių augštumų. Apie Karsą 
italai suardė labai svarbius austrų ap­
kasus. Per šias dienas italai paėmė be­
laisvių m aficierių ir 4,425 kareivius, 
5 armotas, daug kulkosvydžių ir kito­
kių daiktų.

Balkanuose. Truputį nutilus rusų 
šone, pradėjo smarkiau judėti Balka­
nuose, ypač Dobrudžoje. Kai anglai ir 
prancūzai mušdamiesi žygiuoja priekin 
apie Šamą, italai spaudžia austrus, ru­
sai Galicijoj ima vieną po kito apka­
sus, kariuomenė generolo Sarailio ve­
dama, nors iš lengvo, bet slenka prie­
kin. Rodos sąjungininkams reikėtų čia 
smarkiau užgulti bulgarus, nes čia bul­
garų kariuomenės ne kažin kiek, vienok 
sąjungininkų kariuomenė, išlipusi ant 
pakraščio, turi atsargiai daryti kiekvie­
ną žingsnį, nes kitaip gali turkai iš 
rytų pusės užpulti iš užpakalio. Prie­
šininkai visa tat gerai suprato ir visas 
savo pajėgas sutraukė rumunų Dobru- 
džon. Sutraukus priešininkams Dobru- 
džon dideles pajėgas ir pasisekė jiems 
šį tą laimėti. Yra žinių, kad bulgarai 
nuo Bazardžiko paėjėję priekin 60 var­
stų. Tuo savo žygiavimu bulgarai, ma­
tyti, stengiasi palengvinti pereiti per 
Dunojų. Bet, ar pasiseks tai bulgarams, 
abejotina; rumunai sutraukė daug 
kariuomenės ir greičiau patys pereis, 
nekaip leis priešininkui kraustyties.

Serbų kariuomenė, padedant sąjun­
gininkų kariuomenei, šiomis dienomis 
turėjo didelių laimėjimų. Prancūzų ir 
rusų kariuomenė puolė bulgarus ir 
privertė juos pasitraukti. Sąjungininkų 
žygiavimai nesiliauna, jie jau paėmė 
visą Florinos lygumą ir Florinos mie 
stą. Bulgarai traukiasi be tvarkos, viską 
kelyje mesdami. Bėga bulgarai Mona- 
styrės linkui. Serbai kaikuriose vietose 
jau įėjo savo žemėn.

Afrikoje anglų kariuomenė paėmė 
paskutinius vokiečių uostus. Vokiečiai 
bėga, viską palikę, šalies gilumom

------- -----------------

Naujos knygos.
—o—

K. flBHUCb. FpaMMSTHKa JlHTCBCKa- 
ro nabiaa. JImtobckim opurHHaą-b h 
pyccuiū nepesogu. rieTporpaą-b 1908 
1916. Tunorpaįns HMneparopcKoil Baa- 
ąeMiH Haya-b. npeąncnoBie: KasaMipu 
locHtįiOBHH'b SbhhCo, IlaMsiTH asTcpa. 
CnUCOKb TpyąOB-b SlBHUCa H OT3bIBOB-b 
o HeMb. 3. Bojibiepa, XXII p. Orą-bnu 1. 
Kunigo Kazimiero Jauniaus Lietuvių 
Kalbos gramatika su Žodžių rodyklė­
mis. VIII-J-2I6 p. Ornkirb II: nepeBoąb 
rpaMMaTHKH jiHTOBcaaro SBbiaa, ucnon- 
HeHHbin K. Byra VII—j—268 p. Viso 521 
spaudos pusė ir 8°-maj, su gražiu au­
toriaus portretu.

Kunigo Jauniaus pamokų laimingas 
esu klausęs 1888—1890 metais. Pirmąjį 
kursą pradėjome nuo būdavardžių lin­
ksniavimo (78 p. šios gramatikos); gan­
greit nuo pusės jos. Per dvejus mo­
kslo metus vos tik įpusėjome veiksma­
žodį. Nei pradžios, nei galo. „Kam rū­
pi pradžia, galite sau nusirašyti iš vy­
resniųjų draugų“. Pasakė vieną kartą 
Mokytojas ir daugiau tos pradžios nė 
minėti nebeminėjo. Ir duodamas savo 
skaitomąsias pamokas nusirašinėti, re­
tai kada tepaklausdavo, ar išmokote, 
kas buvo duota? Lyg jam nerūpėjo, 
kad klausytojai aklai sektų savo moky­
toju. Net ir kvosdamas metų gale, lei­
sdavo nerodyti savo žinojimo kalbos 
teorijos, Kurs pakenčiamai kai-ką pa­
sakydavo ir paskui nesugebėdavo ko­
mentuoti savo rašto kalbos dvasią. Ma­
nęs vieną kartą tik-tik nenukirto už 
turmos pavadinimo „kalinė“, dar ne­
tikru kirčiu.

Kaip darė per lietuvių kalbos pa­
mokas, taip pat ir per homiletikos, ar­
ba dvasiškos iškalbos mokslo pamokas. 
Pamokos reikėjo nusirašinėti, bet atsa- 
kynėjant ar pavyzdinius pamokslus ra­
šant, vėl tereikėjo kalbos dvasios da­
boti, ne raidės.

Ir taip ištisais metais kankino savo 
klausytojus, netingėdamas kalbėti kal­
bėti be galo ir taip traukdamas juos į 

kalbos dvasios gelmes. Iš to griežto 
nesilaikymo bent kokios sistemos da­
rėsi savotiška mokytojo su mokiniu 
bendradarbiavimo sistema, brendant 
per kalbos painijas.

Man nebuvo leista paklausyti šiokių 
ar tokių augštesniojo mokslo profeso­
rių. Tad neturiu su kuo sulyginti mo­
kytoją Jaunių. Spėju tačiau, kad ir 
klausęs, vargu bau būčiau radęs pavy­
zdžių panašaus nesivaržymo. Kur čia 
varžytis formomis, sistemomis žmogui, 
kurs per kiekvieną žodį, net per atski 
rą garsą, lyg per plyšelius žiūrėdamas, 
mato bekraštes kalbos dvasios gilybes! 
Tai,ką E. Volteris vadina „obasmie ero 
jiumhoctm“, man rodos, plaukė iš to pat 
paskendimo į savo mylimąjį mokslą, iš 
fonatingo tikėjimo, kuo ne mistine to 
mokslo reikšme. Kai mus Jaunius ve­
dė per kokius nors „kaitaliavimus, lai- 
psniavimus, nykimus ar keitimos“, mums 
darėsi aišku, kaip atskiri žmonės, pa­
milę kokiuo dalyku, gali juo pajudinti 
pusę pasaulio, kaip Petrai Amjeniečiai 
tesėjo visą Furopą išvaryti galvos pa­
guldytų už Kristaus Karstą. Mes kar­
ščiavomės dėl nosinių garsų, kaip ko­
kie marksistai del politikos ekonomijos.

Vartau, štai, tą storą knygą, kur 
praskirdamas lapus, ir man visai nerū­
pi, kame ir kuo Jaunius „papildė ir 
pataisė savo pirmtakūnus“, kokius nau­
jus dėsnius pasergėjo (proklizės dėsnis) 
ir tt., kaip K. Būga parodo; nes kiek­
viename puslapyje, kaip ir pirma, ran­
du tai, kas visą tave pavergia šiam, 
štai, dalykui, nebepaleidžiamas toliau. 
Jauniaus gramatika man rodo, jog nė- 
sama „sausų“ ir nuobodžių mokslų. 
Jauniaus gramatika man tokia pat mo­
kslo pasaka, kaip ir Mašioto gamtos 
pasakos. Pasaka net ištisi labai atskirų, 
tik rūšimis suskirstytų žodžių...

Ant kitų, gyvo Mokytojo negirdėju­
sių ir „o6aaHia ero hmhhoutm“ nejautu­
sių, ši knyga gal veiks lygiai taip 
pat, kaip ir paprastos „gramatikos:“ 
Kremerių latyniškosios ar Kirpičnikovų
— rusiškosios. Tačiau ir jie nulenks 
galvą didžio Mokytojo šešėliui uz su­
rinkimą tokios krūvos kalbos mokslo 
turtų.

TV J. Tumas.
Redakcijos prierašas. Petrapilyje kun. 

Jauniaus gramatika parduodama Mokslų 
Akademijos knygų sandėlyje (Vosyl. 
sala, Universitetsk. naberežnaja 5), Ma­
skvoje—Karbasnikovo knygyne, Kieve
— Ogloblino knyg. Kaina 4 rubl.

VARGO MOKYKLAI. Būrelio mokytojų 
rinkinys kalbos mokslo reikalui. Pir­
moji dalis. Petrapilis, 1916 m.

Šitas rinkinys išėjo šių metų liepos 
mėnesyje. Skiriamas daugiausia vidu­
rinėms ir aukštosioms pradžios moky­
kloms.

Darbas buvo spausdinamas skubo­
tai, naujoje spaustuvėje, ir jame yra 
įsibrovę spaudos klaidų, kurios prieš 
skaitant reikėtų kiekvienam išsitaisyti 
pačių „atitaisymų“ nėra rinkinio gale.
ps. eil. Išspauzdinta:

4 18 v. Tai
6 4 „ palydovas
8 19 „ gręžtu
„ 7 ap. ebecėlę
H 3 „ važiojamo
9 10 „ tarp

17 12 v. tėviškėje 
17 7 ap. j girią
22 17 v. gražuolėlę
„ w Atsisukęs 

26 5 „ nagirdėtą
„ 7 w njr

28 9 „ Naverk
30 1 „ bujojo
35 13 „ krioeipe
37 4 ap. 306
38 10 „ 374
47 6 „ judu
52 19 v. tarė: — 
„ 18 ap. Žinau

55 11 ir 15 eglutė — 
60 8 v. (Čia — naujoji eilė

„ 18 „ išgulėjai —
„ 8 ap. Visi

62 13 v. begalo
65 10 „ grjšti
66 6 ap. sudžiūvusi
67 15 v. as 
69 10 „ spruks
71 4 „ tuotarpu
72 5 „ mažatj
74 13 ap. Kitas, Nobio

7 „ natsako 
84 6 v. susikūprinęs

Turi būti:
—Tai 
palydovus 
gręžtų 
abėcėlę 
važiuojamo 
taip 
tėviškėje 

1 girią, 
gražuolėlė 
Atsisukęs 
negirdėtą 
nėr
Neverk 
bujojo, 
kripe ripe 
307. 
373. 
juodu 
tarė: 
— Žinau 
eglutė. — 

, kiek atitraukta kai­
rėje nuo krašto).

išgulėjai, —
— Visi 
be galo 
grįžti 
sudžiuvusi 
aš 
spruko 
tuo tarpu 
mažutj 
Kitas Nobio 
neatsako 
susikūprinęs

3
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8J 13 ap. teko teks
90 2 v. bedaryti bedarysi

8 „ krautuvę krautuve.,
6 ap. Ir kava — Ir kava

92 4 v. mėnėsnį mėnesinį
- 3 ir ?. r.p. savonoris savanoris

94 8 ap. gludėsime gludėsime
95 11 „ Zvirblaičiai, Žvirblaičiai,

18 . žalčių žalčių
96 1 v. de Amičio de Amičis.

Pažymėjimas. Naujoji (garsinė) ra­
šyba, kurios norėjo rašybos komisija, 
prieš spausdinant vadovėli nebuvo čia 
įsigalėjusi, taigi kalbos mokslo vado­
vėliui netiko. Antra vertus, šių metu 
balandžio mėnesį, prieš pat spausdi­
nant darbą man buvo pranešta iš Pe­
trapilio, kad K. Būga jau rašąs kilmi- 
r.ės rašybos vadovėlį, kuris išeisiąs ge­
gužės gale arba birželio pradžioje. 
Idant mažėliau butu netvarkos, prašiau, 
kad žadėtojo K. Būgos vadovėlio ra­
šyba butu drauge ir šių skaitymu ra­
šyba; spaustuvės korektorius prašiau 
naudotis, kur išras reikalinga, visur K. 
Būgos patarimais — spausdinti taip, 
kaip bus jo vadovėlio taisyklių tikrai 
ir griežtai reikalaujama (mano paties 
Filminė rašyba šiuo tuo skiriasi nuo 
K. Būgos rašybos). Taip buvo ir spau­
sdinama.

Žadėtasis rašybos vadovėlis laiku 
betgi nepasirodė — ir viso rinkinio ra­
šyba išėjo šiuo tarpu gana marga, ne 
aiškiausia, ne visur vienoda. Nesulau­
kęs rašybos vadovėlio, antrąją dalį 
rinkinio spausdinu jau sava, nebe to 
laukiamojo vadovėlio rašyba: ką tei­
kdamas kilminei rašybai mokėsiu bent- 
gi mokiniams pateisinti tuos teikimus.

J. Jablonskis.

Pranešimai.
i.

Liet Mažturčių Draugijos visuotinas 
susirinkimas.

Sekmadienyje, rugsėjo ir dieną 6 
vai. vakarą Nevos prosp. Ne 56. Jeli- 
siejevo namuose Komercijos mokyklos 
bute bus nepaprastas visuotinis Petra­
pilio Lietuviu Mažturčių Draugijos su­
sirinkimas.

Bus svarstomi šie klausimai:
1) Nauju narių priėmimas.
2) Pranešimas apie Draugijos mo­

kyklų stovį.
3) Draugijos skyriaus instrukcijos 

peržiūrėjimas ir patvirtinimas.
4) Einamieji klausimai.
Bus priimami nario mokesniai ir 

aukos.
Visus, kas užjaučią Draugija ir mo­

kyklų reikalą, kviečiama apsilankyti ir 
nesi vėluoti.

Valdyba.

II.
Vadovėlių reikalu. Elementorius „Kas 

skaito rašo — duonos neprašo“ ir skai­
tymo knyga „Vainikėlis“ siunčiama tie- 
siok iš Maskvos visiems, kas mums 
sugrąžino anketos lapelius. Kiti vado­
vėliai (J. Jablonskio red. „Vargo Mo­
kyklai“, Paltaroko „Tikybos Mokslo“, 
Piliakauskio „Trumpas Katekizmas“) 
pradėta siuntinėti iš Petrapilio. Dar ki­
tos knygos (J. Murkos „Vaiky darby­
mečiui“— I-ji dalis, A. Matulevičiaus 
„Aritmetikos uždavinynas—I ir II da­
lys, dėstomoji abėcėlė ir evang.-reform. 
Katekizmas) baigiamos spauzdinti ir 
bus tuoj išsiųstoj, kaip tik jas apturės 
iš spaustuvės.

Pradedama spauzdinti J. Talliat- 
Kelpšos dainų rinkinys vienam, dviem 
balsais ir mišriam chorui. Be to, pa­
geidaujama turėti dąr geografijos iš 
gimtinės istorijos vadovėliai. Gal kas 
autorių turi jau parašęs, tai prašytu­
mėm atsiųsti peržiūrėti.

Mokytojų reikalu. Kas mums tarpi­
ninkaujant gavo vietas, ar kas norėtų 
mokytojauti, ar kur ieškomi mokytojai, 
Sekcija prašo tuoj pranešti, kad neišei­
tu painiavų.

vi ck„k..:k„

III.
Pedagogams žinotina.

Marijampolės gimnazijai Jaroslavlė- 
je reikalingas lietuvių kalbos mokyto­
jas (ja). Alga už 10 valandų savaitėje 
visose klasėse po 60 rublių už metinę 
pamoką. Augštojo cenzo mokytojui (jai) 
— po 75 rub. už pamoką. Su prašy­
mu kreipties į Varšuvos mokslo apskri­
ties globėją šiuo adresu: Mocusa, 2-oii 
HnbHHCKiil nep. Ne 14 .

Dar del moksleivių organo.
Iš „Saulėtekio“ redakcijos pranešimų 

(„N. L.“ Ns 35 ir „L. B.“ Ne 64) gali­
ma padaryti išvadų, kad „Saulėtekis" 
bus skiriamas tik inteligentams, todėl 
vidurinių mokyklų moksleivių komisija, 
išrinkta laikraščio leidimu rūpinties, 
pasitarusi su „Saulėtekio“ redakcija, 
praneša:

1) . kad „Saulėtekis“ bus skiriamas 
inteligentams ir moksleiviams;

2) . tik moksleivių reikalams bus pa­
vestas tam tikras skyrius.

I ladas Karosas.
Mekas.

Vitalis Serbentą.

Paklaidų atitaisymas.
„L. B. Ne 67 Lietuvių vakaro apra­

šyme 10 eilutėje iš viršaus pasakyta: 
„Klumpakojį“ — Adomavičiaus; turi bū­
ti: „Klumpakojį“ — M. Petrauskio.

J. Zylevičius.

Bukos.

Per „Lietuviu Balso Redakciją.
Č. Sasnauskio Fondui:

prof. A. Valdemaras ... 25 rb.

Redakcijos atsakai.
Keist. Tamošiūnui. Ign. Jurkūno- 

Šeiniaus adresas toks: LLlBeui«, Stock­
holm, Dalagatan, 44, I tr. Japonijoje 
ir San Franciske lietuvių mes nežino­
me ir adreso negalime pasakyti.

----- •=-*—«-----

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

ARDIŠKEV1ČIUS JUOZAS iš Palnyčios, Kal­
varijos par., Raudonių valse., Suv. gub., ieškau 
žmonos Marijonos ir vaikų, giminių ir pažįstamų. 
Top. BopoHetK'b ry6., B. AneKcbescKas aomt> 
SIcioHaca.

. 2027—1

CEMEŠKA1TĖ URŠULĖ iš Perkalnių, Balnikų 
par., Ukmergės aps., Kauno gub., ieškau brolių. 
BopoHe»fb ry6., Bo3HeceHCKiii nep Nb 2. 

2028—1

Kareivis STASYS GRIG1ŠKIS iš Mažeikių, 
Kauno gub., ieškau giminių ir pažįstamų. Ct. ripn- 
AH-fenpoBCKast, Pas.-Yp. >k. ųop. ynpaanenie 
TypTOBT, Bnnencnaro paiOHa.crap. nncap>o C. 
K. TpnrmiiKHCy.

2030—1

JULIJA PAUKŠTAITĖ Kauno gub., Šiaulių 
aps., Joniškio par., Dargių sod., ieškau motinos ir 
brolių Felikso, Stanislovo ir Jono ir sesers Pran­
ciškos. neTporpajrt,, JlnrOBCKas yn., «. 103.
lOnbstH-h nayKLUTMCb.

1994—3

TERESĖ KLYGA1TĖ iš Kauno gub., Panemu­
nėlio par., Panemunių k., ieško brolio Kazimiero, 
gyvenančio Amerikoje, ir pažįstamų. FleTporpaA’b, 
KypnsHflcKast 26 — 248.

1748-1

ANTANINA VE1VERAITĖ Kauno gub., Pane­
munėlio par., ieško giminių ir pažįstamų. Iterpo- 
rpant, licKOBCKast yn. N» 3 — 6.

9017__ 1

PŪKELIS iš Kauno gub., Pašiaušiu dv., ieškau 
Jeronimo Augio su dviem Norvaišių vaikais: Ju- 
liuku 8 metų ir Gene 10 m.: prašau žinančių pra­
nešti. IleTporpaffb, FIoflonbCKan 38—8. flyKerno.

1984—1

PETRAS AUGUSTINAV1ČIUS iš Kalkmenų 
valse., Dergelių kaimo, ieškau giminių ir pažįstamų, 
rierporpa/rb, OpyniHHbiH 3a boat, 14.

1986—1

Kas žino adresą
p-lės STEPOS RASTAUSKYTĖS 

buvusios Kauno miesto ligoninės aku- 
šerės-felčerėš, prašau pranešti:

Top. TYAHCE, HepH. ry6. LtepKOBnas Topą, 
A. Epoxmta. H. KPŽKUHEBCKOMy.

2000—2

Kas žino kur yra ALPONAS RŪKAS Rogače- 
vo realinės mokyklos 2 kl. mokinys 14 metų, iš­
bėgęs iš namų rugpjūčio 13 d. šių metų. Prašau 
žinančių pranešti. PoraseB-b, Motma. ry6. KaTO- 
jinsecKifi Kacrejrb. Kc. EepHaTOBHuy.

200—1,k.

Kareivis POVILAS BURNEIKA iš Vaikštaičių 
sod., Šidlavos aps., Raseinių aps., Kauno gub., 
ieško brolio Petro, giminių ir pažįstamų. ULmct. 
aprcisi, rioneaoH doabhikhoh 512 TocnuTanb. 
llaBny ByjtpefiKo.

1004—1

MARIJONA MASULEVIČ1ENĖ iš Kalvarijos 
dvaro, Pieskinės vaisė., Suvalkų gub., ieško dėdės 
Simono čiplio iš Mockavos dvaro. Ceno PoMsaii, 
rieH3eHCKOM ry6.

2005-1

ADELĖ LAŠAITĖ ieško savo tėvų Juozapo ir 
Ulijonos Lašų ir sesers Uršulės iš Kreipšių sod., 
Skapiškio par. ir pažįstamų. Kostroma, Litovskij 
Komitet.

2006—1

JUOZAPAS PERAVIČIUS ieško giminių ir 
pažįstamų iš Kauno gub., Sidiavos vaisė. Mhhckis, 
nMTaTanbHbiM nyHKTb tipu 8 ronoBHOMt, 3bbk. 
nyHKrt.

2008—2

DOMICĖLĖ RYTMETAITĖ (0 gai Rytmetienė?) 
Kauno gub., Ukmergės aps., Radžiūnų sod., prašau 
giminių ir pažįstamų atsiliepti. EKaTepiiHocnaB'b 
EjiMsaBeTrpaflCKas yn. 22. UJBeMHas Macrep- 
cKaa JlHTOBCKaro O-sa.

2009—1

VALERIJA SAMULIONIENĖ ieško sūnų: Jono 
13 m. ir Mykolo iš Braškių sod., Biržų veisė., Pa­
nevėžio aps., Kauno gub. Kas žino juos, prašau 
pranešti: Poctobt., H/fl. ct. BaTaficKt. BnaAHK. 
jk. A- KoHTopa Ueno. T-Hy XM-feneBCKOMy ana 
Banepia CaMyniOHHCb.

2011—1

Kun. St. Rudzionis
prašo lietuvių, gyvenančių Amerikoje, jeigu 
kas žino, kur dabar yra PETRAS člVIS, 
kilęs iš Kauno gub., Ukmergės aps., Le­
liūnų par., pranešti jam mano adresą, arba 
jo adresą man.

rioHT. ota. floMononb, Bht. ry6., Ceno Bnp- 
we, Kc. PyABAHHcy.

1969—1

Kareivis ANICETAS PILKA Kauno gub., Uk­
mergės aps., Kurklių par., Trakinių sod., ieškau 
giminių ir pažįstamų. JILhctb. apMis, LLlTaS'b 52 
ntx. AHBH3in, non. nouT KOHTOpa 30.

1979—1

Kareivis LEONAS OKSAS Kauno gub., Panev. 
aps. ir par., ieško tėvo Mykolo, brolio Alfonso ir 
Juliaus. Prašau žinančių pranešti. fl-bncTByioiuasi 
apMisi, LLiTa6-b 52 n-bx. atbusiu, noneB. host. 
KOHTopa Ns 30.

1980-1

VINCAS MOŽINTAS Kauno gub., Raseinių aps., 
ir vaisė., ieškau brolio Jono, sesers Onos ir dviejų 
brolių, tarnavusių kariuomenėje: Kazimiero ir Jur­
gio. Taip pat draugų ir pažįstamų. fleTporpaA'b, 
BpoHHUKan yn- Ns 42 kb. 32. BnKeHTiio Mo- 
HtHHTy.

1987—1

PETRAS LITVINAS Kauno gub., Raseinių aps., 
Tauragės vaisė., Požerūnų sod., ieškau tėvelių, 
brolio Juozo ir seserų: Apolonijos ir Onos. lleT- 
porpaA'b, BpoHHUKasi yn. Jfe 42 kb. 32. lleTpy 
JlHTBMHacy.

1988—1

JUOZAPAS DEKSNYS iš Kauno gub., Zarast 
aps.. Rokiškio vaisė., ieškau savo sesers Onos 
gyvenusios Rokiškyje pas d-rą Kazlauskį. UeTpo- 
rpaAij, TpsiAMnbHan yn. 36 — 54.

1993—1

Kareivis JONAS ŽILINSKIS Kauno gub., Ra­
seinių aps., Skaudvilės m., ieškau tėvo Adomo, 
brolio Juozo, saserų: Elzbietos ir Marijonos Žilin­
skų, giminių ir pažįstamų. IleTporpaffb, 3a Moc- 
KOBCKOH 3aCTaBOM H HTeHAaHTCKIH BemeBOM 
CKJtafrb, 2 B3BO£Cb, IdBaHy ŽKmtHHCKOMy.

1995—1

■WOBAWBWB’.VBWBWaV
Katalikiški, lietuviški, istoriški

Viešpaties Jėzaus nukry- 
Žiuoto sieniniai paveikslai sn parašu: 
.,Nuo karo bado ugnies ir maro, gelbėk 
mus Viešpatie“. 22x14 colių didumo ir 
jau pašventinti.

Kaina 40 kap. su nusiuntimu 55 k. 
Nusiuntimas 10-ties arba 25 paveikslu 
atsieina 50 kap., 50-ties arba ioo-to — 
90 kap.

Kreipties: A. D UN D ŽILA,
FlETPOrPAIJ'b, CanepHbiH nep. 9—9.

Varonežiečiai kreipkitės į J. Motuzą. 
Lietuvių Kemitete.

Maskviečiai Į S. Jackevičių, Seliver­
stov. per. 4.

Tifliziečiai į Oną Baltuškytą škaplier- 
ninkę prie bažnyčios.

Reikalingi platintojai kitur. Platin­
tojams duodama nuošimčiai.

2019—3
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Pravizoriaus G. 0. Kagano vaistų 
sandėlis.

Petrapilio pusėje (Petrogradskaja sto- 
rona), Sabiino g-vė (Sablinskaja) Ne 8.

Sandėlis aprūpintas visokiais vaistais. 
Duodu patarimų. Galima ir lietuviškai su­
sikalbėti.

1997—1 
aacraoacaEinnDciaaaan

Varganas Juozapas iš Šiaulių parap., 
Motaičių sod., ieškau sesers Petronėlės 
Pažauskienės, giminių ir pažįstamų.

Garškaitė Juzė iš Darotiškių, Zarasų 
aps., ieško giminių >r pažįstamų.

Juozas Gasparavičius iš Dusetų, Zara­
sų aps., ieško Motiejaus Beinaravičiaus, 
giminių ir pažįstamų. Visų adresas:

Top. flBHHCK'b, LUocceiiHasi 37. JIhtobckIiI 
KoMHTeTb.

2017—2

JONAS TALVAIŠ1S Kauno gub., Šiaulių aps., 
ieškau giminių ir pažįstamų Rusijoje ir Amerikoje 
gyvenančių: Prano Jogmino, Klimo, Manstaičio, 
Kazimieros Talvaišaitės, Juzepos, Paulinos ir Le­
onoros Rimšaitukių. HoHCKas o6n. Ct. KaMea- 
CKas, rionbCKaMy O-By mepiBaMT, BOiiHbi. J. 
Talvaišiui.

2013—1

Andrius Kudirka
gyvenantis 1121 Chara awe.

Sheboygan Wis.
ieškau savo žmonos Agotos Kudirkie- ■ 

nės iš Suvalkų gub., Marijampolės ap., | 
Panemunės valse., Obelių kaimo, par­
važiavusios į Lietuvą iš Amerikos prieš I 
pat karą.

Taip pat ieškau savo tėvų, brolio, į 
seserų bei giminių ir pažįstamų. Atsi­
liepkite!!!

2029-4

Pranciškus Vailokaitis,
Maskvos universiteto studentas labai 
reikalingas. Kas žino dabartinį jo ad­
resą, prašome pranešti „VADO“ reda­
kcijai. Petrograd, Lermontovskij prosp- 
Na 10 „Vadas“.

1932—2

daOOūnDOOCOOOOGDDO'DDODŪDnonnDDlillflOG 
§ Geriausia vieta pinigams karo metu g 
fl,Brolių Vailokaičių ir B-vės‘0

Draugija. o 
ū PINIGAI TIKRI: visu karo metu Drau-I 
dgija nesustabdė pinigų išmokėjimo. Ij 
n NUOŠIMČIAI GERI: pasidėjusiems me D 
Įjtams — 5 rub. nuo šimto, pareika-fl 
giavimui — 4 rub.
0 PARANKU PASIDĖTI ir LENGVA AT-jJ 
OSIIMTI: pinigus atsiųsti ir gauti at-S 
Dgal galima paštu. jj
n Adresas: Tlempozpadi, JIepMOHmoe-į 
qCkiu npoen. Nb 10.
0 T-ay „Bp. BaH/iOKaiiTMCt h K-o,“ 
j] 1688—s.
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